Truong THCS Mai Dong
PE CUONG ON TAP HQC KY I - TOAN 7

A. Ly thuyét

Bai 1. Cac cau sau dung hay sai?

a. Néu x 1a s6 hiru ti thi x 1a s6 thyc.
b. Néu x = 3y thi x ti 1¢ nghich véi y.
c. D6 thi ham sd y = 2x 1a mot duong thang di qua gbe toa do.
d. Néu duong thiang a vudng goc voi dudng thang b thi a cét b.

Bai 2. Chon két qua dung cho mdi bai toan sau?

’
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1. Néu x ti 1& thuan véi y theo hé sb ti 1é 3 thi y ti 1¢ thuan véi x theo hé so6 ti 1€ 1a:
A.3 B. 2 2 3
C. 3 D. 2

2. Do thi ham s6 y = - 3x di qua diém nao trong cac di€m co6 toa do sau:

A. (1;3) B. (1;-3) C. (3;1) D. (3;-1)
3. Néu tam gidc ABC c6 A =40°, B=_C thi s6 do goc B 1a:
A. 40° B. 140° C. 70° D. 50°

4. Néu tam giadc ABC va tam giac DEF c6 AB = DE; AC = FE va chiing bang
nhau theo truong hop c.g.c thi diéu kién con thiéu la:
A.A=E B.A=D C.B=E D.C=E
Bai 3. Cac cau sau dung hay sai?

a. Néu x 1a sb thuc thi x cling 13 s6 vo ty.
b. Néu hai dai lugng x, y lién h¢ vdi nhau theo cong thirc xy = 10 thi x ti 1€ nghich
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c. Néu ABC =90° thi dudng thang AB vudng goc voi dudng thang AC.
d. Néu ba goc ctia tam giac nay bang ba goc cau tam giac kia thi hai tam giac dy
bang nhau.

Bai 4. Chon két qua dung cho mdi bai toan sau?
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A

. Néux ty 1€ thudn vo1 y theo hé s6 ti 1€ 1a 30 thi y ti 1¢ thuan véi x theo hé sb ti 1&

la:
1

A. 30 B. 30 C. 60 D. 90
-1
. . ) . —x
Trong cac diém sau diém thudc d6 thi hamsoy= 2 la:

A. (21 B. (-2;1) C. (1;2) D. (-1;2)

. Néu tam giac ABC c¢6 A=i B =C thi sd do goc A l1a:

A. 30° B. 45° C. 60° D. 90°
Néu tam giac ABC va tam giac MNP c6 AB = MN, A = M va ching bang nhau

theo trudng hop g.c.g thi mot diéu kién con thiéu la:

A A A ~ A~ A

A.B=P B.B=N C.A=P D.C=N

Bai 5. Cac cau sau ding hay sai?

a.

Néu x 1a s6 vo ti thi x viét dugc thanh s6 thap phan hitu han.
a

b. Néux =7 vaala mot sb thuc khac 0 thi x ti 1& thuan véi y.

o

Néu y ti 1& nghich véi x va x 13 dai luong bién ddi thi y 1a ham s cua x.

Néu hai dudng thang cung cat mot dudng thang th 3 thi tao thanh hai goc so
le trong bang nhau.

Trong tam giac vudng hai goc nhon bu nhau

Néu hai canh va mot goc clia tam gidc nay bang hai canh va mot goc cila tam
giac kia thi hai tam giac 4y bang nhau.

Bai 6. Chon két qua dung cho mdi bai toan sau?

1.

3.

Néu (x1;y1); (x2;y2) 14 céc cdp gia trj twong tmg cua hai dai luong ti 16 thuin x, y
vaxi =4;y, =6;y,= 15 thi x, bang:

A. 10 B. 20 C. 30 D. 25
3

Trong cac diém sau, dd thi ham sb y=2 diqua diém c6 toa do 1a:

A. (-3;2) B. (-2;3) C. (2;3) D. (3;2)

Néu tam giac ABC c6 A=60°,B = 40° thi gbc ngoai tai dinh A ciia tam gidc co
s0 do bang:



A. 100° B. 60° C. 40° D. 120°
4. Néu AABC = AMNP va A=B=C=70° thi s6 do goc MPN la:
A. 70° B. 110° C. 40° D. 50°

B. Bai tap
I. Daisd

Bai 1. Thuc hién cac phép tinh sau bang cach hop Iy (néu c6 thé):
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Bai 3. Cho ham s6 y = f(x) = 4
1 1

a. Tinh f(2); f( 3 )
b. Timxdéy=0
2
c. Tim x dé f(x) = 3
Bai 4. Cho ham s6 y =3x — 5
-2
a. Tinh gi4 tri cia ham s tai x = 3 vataix = 1,25
b. Tim toa do diém A, biét A thudc do thi ham sd va A ¢6 tung do béng 1.
c. Tim sd x ma tai 46 y>*=4

Bai S. Trong dot thu ké hoach nho vira qua ba lop 7A, 7B, & 7C lan luot thu gom
duoc 120kg, 129kg va 132kg gidy vun. Biét s gidy thu dugc ti 16 thuan véi s6 hoc
sinh ctia mdi 16p va sd hoc sinh 7A it hon s6 hoc sinh 7C 13 4 ban. Tinh s hoc sinh
moi 16p?

Bai 6. Lop 7A co s6 hoc sinh gioi, kha, trung binh ti I¢ voi 3, 4, 5. Biét s hoc sinh
gidi it hon s6 hoc sinh trung binh 1 8 ban. Tinh sé hoc sinh mdi loai ctia 16p do.
Bai 7. Trong dot tét trong cdy dau xudn ba 16p 7A, 7B, 7C trong dugc mot s6 cay lan
luot ti 16 v6i 5;7 va 6. Biét s6 cay 16p 7A trong dugc it hon s cay 16p 7B trong duoc
1a 10 cay. Tinh s6 cdy mdi 16p da trong.

I1. Hinh hoc

Bai 1. Cho tam gidc ABC vudng tai A. Trén canh BC lay D sao cho BD=BA. Puong
thang qua D va vudng goc voi BC cat canh AC tai M va cét tia BA tai N. Ching minh
rang:

a. AABC=ADBM

b. BM la tia phan gidc cua goc BAC

c. AD//CN
Bai 2. Cho AABC ¢6 AB = AC. Goi M 1a trung diém ctia AB. Ly diém D nam giira
hai diém A, B. Trén canh AC lay diém E sao cho CE = BD. Chimg minh rang:

a. AAMB =AAMC
b. BE=CD




c. Puong thang AM 13 dudng trung truc ctia doan thang DE.

Bai 3. Cho AABC. Trén tia ddi cta cac tia AB, AC lay cac diém D, E sao cho AD =
AB, AE = AC.

a. Chtmg minh rang: AABC = AADE
b. Chimg minh rang: BE // CD
c. AABC can c6 thém diéu kién gi dé BE = EC

Bai 4. Cho AABC ¢6 AB = AC. Trén nira mit phang bo BC vé céc tia Bx, Cy clng
vudng goc v6i BC. Trén tia Bx 1ay D (D khac B). Trén tia Cy lay E sao cho CE =BD.
Goi O la giao diém cta BE va CD. Chung minh rang:

a. ABDC = ACEB
b. AD=AE
c. Khi O khac A, thi duong thang AO 13 dudng trung tryc cta DE.

Bai 5. Cho AABC c6 AB = AC va goc A nhon. Goi M 14 trung diém ctia BC.

Chiing minh: AAMB = AAMC

Chting minh tia AM Ia tia phan giac cuia goc BAC

AM la duong trung tryc cia BC

Cac duong thang qua B, C lan luot vudng goc véi AB, AC cit nhau tai H.
Chtng minh rang: ba diém A, M, H thing hang.

e o

Bai 6. Cho tam giac DEF c¢6 DE = DF. Goi M la trung diém cua EF. Trén tia DM lay
diém C sao cho MC = DM.

a. Ching minh: ADME = ADMF

b. Chung minh: DC 1a dudng trung truc cau doan thing EF.

c. Chtng minh DE // CF.

d. V& MH vuong goéc véi DE tai H va MK vudng goc vai DF tai K. Ching minh 3
diém H, M, K thang hang.

I11. Bai tip bo sung

Bai 1. Tim gi4 tri 16n nhit ciia ham s6
y=3-2x+1]
_b_c 3ab

= =— — =1

a
Biai2.Cho » ¢ @ vag+b+c#0.Ching minhrang: @ +b +¢’

Bai 3. Tim x biét rang [2x — 3| =x — 1



Bai 4. Tim gid tri nho nhat cau ham s6 y = [x+1| + [x| + |x — 1| va gié tri trong ing cla
bién s6?

Bai5. Timx,y, z biét rfmg X,y,z>0, = . Yovax+2y+3z=30

Bai 6. Tim gi4 tri 16n nhét cua ham s y = | *1*1 va gia tri cua x khi d6?



